

## EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

### RECAPITULEMOS

Ha quedado patente: Que el Convenio es favorable a los intereses de la Compañía, la que al terminar en la propiedad de una línea, sigue explotándola, obteniendo por su gestión un canon anual de 3.760.000 pesetas. Que para la formalización de este Convenio se han seguido los trámites que el Estatuto señala, por ejemplo: En la obligatoriedad de acudir al referéndum. En la imposición de convocar para ce-

der la explotación de la línea de Estaciones y Mercados y de las que en lo sucesivo revertían, de subasta o concurso. En la constitución del Consejo de Administración, en el que sigue sin representación el Ayuntamiento. En la prestación de fianza por parte de la Compañía, para responder de posibles incumplimientos de contrato. En la determinación de las tarifas máximas por la Corporación municipal. En la redacción de un Reglamento de explotación, que debía ser aprobado por el Ayuntamiento en pleno.

## Este número ha sido censurado

## El temporal reinante

La crecida del río Tordera, derrumba un puente

BARCELONA, 3.—Esta mañana marchó a Tordera el gobernador civil, con el ingeniero jefe de Obras públicas. Este viaje es consecuencia de un parte oficial comunicado al Gobierno civil por los mozos de escuadra, según el cual, anoche, alrededor de las ocho, la crecida del río Tordera determinó el derrumbamiento de la pilastra primera de la parte norte del nuevo puente construido a un kilómetro de dicha población en la carretera real. Tres horas más tarde cayeron también los siete ojos del referido puente, quedando sólo en pie las columnas. No ocurrieron desgracias personales.

La noticia cundió rápidamente por la comarca, causando gran sensación, por suponerse que el nuevo puente era muy sólido, ya que en su construcción se había invertido gran cantidad de piedra y de hierro.

Se recuerda con este motivo que hace cosa de seis años una crecida tan importante como la de ayer derrumbó el puente que entonces existía, hundimiento que estuvo a punto de producir una catástrofe, pues en el momento en que se inició el resquebrajamiento pasaba por el puente un tren de viajeros; el maquinista advirtió lo que ocurría, y forzando la marcha del convoy consiguió que éste franquease el puente, que a los pocos minutos se derrumbó.

Los trenes que pasan por las inmediaciones de los lugares inundados por la crecida del río Tordera lo hacen con gran des precauciones, sobre todo aquellos que tienen que pasar por puentes tendidos sobre el referido río.

En el Gobierno civil se han recibido noticias de que ofrece cuidado también el estado de otros dos puentes tendidos sobre el río Tordera, cuyo derrumbamiento se teme.

### El capitán general, en peligro

BARCELONA, 3.—El capitán general llegó a las tres y media a Barcelona en automóvil, después de haber pasado un gran peligro, pues en la noche pasada estuvo detenido su automóvil tres horas en la carretera momentos antes de hundirse el puente de Tordera. Cuando el automóvil del capitán general iba a pasar, un carabnero advirtió al "chauffeur" el peligro. El general Barrera descendió del vehículo y felicitó efusivamente al carabnero.

Un automóvil arrastrado por las aguas  
BARCELONA, 3.—La Guardia civil de Parets comunica que la riera que pasa por dicha población ha arrastrado a un automóvil. No se tienen más detalles.

### Los daños del temporal

BARCELONA, 3.—A causa de los persistentes temporales de agua, esta mañana ha suspendido su salida el avión que tenía que hacer el viaje a Madrid. En cambio, salió con seis pasajeros el avión que realiza el servicio entre nuestra ciudad y Marsella.

Regresó de su viaje a Tordera, el gobernador civil. Al recibir a los periodistas, comenzó diciendo el señor Miláns del Bosch que al llegar a las inmediaciones del puente nuevo, situado a un kilómetro de la población, pudo apreciar que los daños causados por el temporal eran de más importancia de lo que se había figurado en los primeros momentos. Añadió que el derrumbamiento del puente se había iniciado con el agrietamiento de éste por diferentes sitios, socavando el agua primeramente el estribo izquierdo que se desmoronó, siguiendo después los otros igual suerte.

Agregó el gobernador que dicho puente había sido recibido por el Estado en el mes de noviembre último. El puente, según manifestaciones del

señor Miláns, ha quedado convertido en un montón de escombros, y sólo se podrán aprovechar los materiales. El trabajo de descombrado se llevará a cabo con la mayor rapidez con objeto de contribuir al desagüe del río, pues de no hacerlo así se corre el peligro de que las aguas se desborden por los campos inmediatos e inundan la vega.

Refiriéndose al otro puente más antiguo, dijo el gobernador que había experimentado también considerables desperfectos con motivo de la riada, la cual socavó el estribo izquierdo, que mide 15 metros de ancho, consiguiendo derrumbarse. La reparación comenzará también rápidamente.

Después expresó el gobernador civil que fué verdaderamente milagroso que no se hayan tenido que lamentar desgracias personales al derribarse el puente nuevo, pues poco antes de haber comenzado éste a agrietarse estuvieron encima de él gran número de vecinos de Blanes y Tordera, que había ido a presenciar el espectáculo de la riada.

Añadió el señor Miláns del Bosch que había tenido una larga conversación con el alcalde de Tordera, a quien había ordenado que cuanto antes se realizasen trabajos encaminados al desagüe del río. El alcalde está dispuesto a que estos trabajos comiencen con la mayor actividad.

VIGO, 3.—Reina fuerte temporal de viento y lluvia. El aspecto del mar es imponente. De madrugada entraron numerosas embarcaciones, pesqueras. También arribó el vapor español "Giner". El "Giner" procedía de Gijón y se dirigía a Huelva con carbón y lingotes de hierro.

Ha circulado el rumor de que ha naufragado a la altura del cabo Finisterre un pesquero de la matrícula de Vigo, del cual se ignora el nombre y si hubo víctimas. El rumor ha causado gran inquietud en el barrio Rivera y en otros habitados por pescadores.

### Vapor francés con averías

BILBAO, 3.—En el puerto exterior entró esta tarde el vapor francés "P. L.-2", que hacía viaje a Oporto con carga general. Logró entrar después de grandes dificultades. Trae considerables averías pues ha capeado un fortísimo temporal, durante el cual estuvo a punto de naufragar. En este puerto reparará las averías.

### Daños en un puente

MÉRIDA, 3.—A causa del temporal de lluvia, los viajeros del tren correo de Sevilla llegaron con dos horas y media de retraso, a causa de haberse llevado la corriente parte del estribo del puente en reparación sobre el río Guerna, a dos kilómetros de la estación de Cazalla. Los viajeros trasbordaron a un tren de socorro que se formó en esta ciudad. Varias brigadas de obreros trabajan activamente para dar paso a los trenes.

### Signe lloviendo

CASTELLÓN, 3.—Ha vuelto a llover, aunque ligeramente. Los automóviles de Vall de Uxó siguen sin prestar servicio, pues aún está cortada la carretera de Nules a Chilches.

En los puertos de Castellón y Burriana ha podido reanudarse el trabajo de carga y descarga de los vapores interrumpido hace días a causa del temporal.

### Camino vecinal intransitable

LA PUERTA DE SEGURA, 3.—El camino vecinal que conduce a la carretera de Albacete está intransitable. Le falta una alcantarilla, que se llevó la avenida de hace dos años.

Reina mucho descontento por el abandono en que tiene la Diputación a estos pueblos.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSALES



### El general Goded en Melilla

MELILLA, 3.—La Comisión permanente de la Junta municipal, cumplimentó al general Goded, felicitándole por el alto cargo que ostenta, debido a los méritos de los servicios que prestó a España, en la pacificación de Marruecos.

El general Goded, agradeció la felicitación y ofreció transmitir al general Sanjurjo, las manifestaciones que había escuchado, las cuales apoyará.

Por la noche, en el Casino Militar, se celebró un Champagne de honor, y el teniente coronel Doménech, ofreció el agasajo, haciendo resaltar la significación del acto, para rendir tributo de admiración al general Goded, admirable colaborador de Sanjurjo. Terminó dedicando un recuerdo a Primo de Rivera.

El general González Carrasco habló también para ensalzar las dotes y méritos de Goded, quien agradeció el cariñoso homenaje que le tributaba la guarnición de Melilla, y declinó todos los honores que se le hacían, en el caudillo máximo, Sanjurjo, al que corresponden las glorias y los éxitos de la actuación del Ejército de África. Terminó el acto en medio de aplausos y aclamaciones.

### Un banquete

MELILLA, 3.—La Cámara Oficial Agrícola ha obsequiado con un banquete al director de Colonización, D. Angel Torrejón.

Celebróse el acto en la finca que posee D. Juan Montes en los alrededores de la ciudad. No hubo brindis, limitándose el señor Torrejón a hablar de la labor colonizadora que proyecta realizar, secundando las iniciativas del conde de Jordana.

### Embarco de licenciados

MELILLA, 3.—En el vapor "Escolano" embarcaron 558 licenciados del reemplazo de 1925, pertenecientes a Soria, Castellón y Teruel. El vapor "Lulio" embarcó 483 licenciados para Algeciras.

Donativo para la Beneficencia de Ceuta  
CEUTA, 3.—La Asociación de la Prensa, ha entregado importantes cantidades producto del baile de Carnaval, para el Asilo de Niños y Ancianos y construcción de una escuela en la barriada del Príncipe, en el campo exterior.

El teniente coronel Fernández Mulero en Tetuán

TETUAN, 3.—Ha regresado de Madrid el teniente coronel aviador D. Pio Fernández Mulero, restablecido de las graves heridas que recibió en vuelo cuando las operaciones que se realizaron para la ocupación del Yebel Alam.

Dicho teniente coronel ha sido nombrado jefe de la escuadra aérea de Marruecos, habiéndose posesionado esta mañana de su destino.

### Nueva línea aérea

TANGER, 3.—Dicen de la zona francesa que hoy salió para Cabo Verde el primer hidroavión de la nueva línea postal aérea, habiendo retrasado un día la salida a causa de haber tenido que amarar en Larrache por el temporal reinante.

## El gobernador de Filipinas

MANILA, 3.—El nuevo gobernador general de Filipinas, Mr. Stimson, ha llegado escoltado por varios destroyers y aviones.

El pueblo filipino le ha tributado un recibimiento muy frío, pudiendo decirse que solamente acudió a recibirle el elemento oficial.

En la toma de posesión Mr. Stimson dijo que desde la soberanía española Filipinas había obtenido grandes progresos políticos, pero muy pocos progresos materiales.

Por eso al saludar al pueblo filipino le exhortaba a dejar a un lado las cuestiones políticas y trabajar por el bien material de Filipinas que siempre habrá luego tiempo de ocuparse de los asuntos políticos.

El tema de la independencia filipina no fué abordado por el nuevo gobernador, que ha sido acogido por la población de Manila con gran indiferencia.

## Ecos de sociedad

Han salido: para Málaga, el duque de Monteleagre; para el extranjero, don Manuel Fernández; para Montoro, el marqués de Valluerde y el conde de Monteleagre; para Cáceres, el conde de Santa Olalla; para Niza, la señora viuda de don Vicente Sanchiz, y para París, los marqueses de Urrea.

Han llegado a Madrid, procedentes de Bilbao, don Tomás de Allende y el marqués de Arriluce de Ibarra.

Su Majestad el Rey de Italia ha concedido Real despacho de sucesión en el histórico título de marqués de Nibbiano a favor del noble prócer aragonés, teniente de Hermano Mayor de la Real Maestranza de

Zaragoza, don Luis de Azara y López-Fernández de Heredia, ex senador del reino, hijo del último poseedor del expresado título y una de las personalidades más prestigiosas y queridas de Aragón.

El señor don Gaspar Grotta ha salido ya a la calle en carruaje, restablecido de la grave dolencia sufrida.

El 19 de los corrientes es la fecha señalada para el matrimonio de la angelical señorita Mariana Añiza y Benjumea, hija de la marquesa viuda de Salvatierra, con don Fernando Medina y Benjumea, hijo de los condes de Campo Rey.

Para el mes de mayo se anuncia la boda de la preciosa señorita de Romeo, hija del Leopoldo, con el hijo primogénito de los ya difunto ex gobernador de Madrid don marqueses de Casa-Pizarro.

También el día 31 de mayo se unirán en eternos lazos la bella señorita María Carvajal y Colón, hija de los duques de la Vega, marqueses de Aguilafuente, con el marqués de Santaella, hijo de los marqueses de Arienzo, condes de Puertohermoso.

## Las relaciones angloegipcias

El Gobierno del Cairo considera inaceptables las proposiciones británicas

EL CAIRO, 3.—La Prensa indígena confirma que un representante del Gobierno ha visitado al alto comisario británico, notificándole verbalmente que el Gobierno, por unanimidad, estimaba inaceptables para base de acuerdo las proposiciones británicas.

LONDRES, 3.—La Agencia Reuter dice lo siguiente: "En los centros autorizados británicos todavía no se sabe nada respecto a la decisión del Gobierno del Cairo concerniente al proyecto de acuerdo angloegipcio. Es, pues, imposible saber lo que haya ocurrido; pero de ser negativa la respuesta del Gobierno egipcio, es muy posible que se haga pública toda la correspondencia publicada entre ambos Gobiernos, con objeto de demostrar los esfuerzos realizados por el Gobierno de Londres para responder a los deseos del Egipto".

La misma agencia cree saber que el Gobierno del Cairo se reunirá hoy para establecer definitivamente su punto de vista en lo que concierne a las proposiciones hechas por el Gobierno de Londres.

La respuesta quedará redactada por mi mismo, y mañana será comunicada al Gobierno británico.

## La muerte del mariscal Díaz

ROMA, 3.—Ayer mañana, a las diez, los restos mortales del mariscal Díaz han sido trasladados desde la casa mortuoria al monumento de Víctor Manuel, ante la tumba del soldado desconocido. En todo el trayecto una enorme multitud estaba contenida por un cordón de tropas, que rendían honores. El cadáver quedó expuesto hasta la tarde.

TURIN, 3.—Han llegado a esta capital el mariscal Petain y la Delegación de cazadores que en nombre y representación del Ejército francés vienen a asistir a los funerales del generalísimo italiano Díaz.

## La Reina y los infantes

MÁLAGA, 3.—Su Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de sus augustos hijos, visitó ayer mañana el templo de la Virgen de la Victoria, Patrona de Málaga, en el que se celebró una solemne misa cantada, a la que asistieron las personas Reales.

Terminado el acto religioso la Reina y los Infantes abandonaron la iglesia, bajo palio, siendo despedidos por el obispo y todas las autoridades.

Frente al templo se había congregado el público en gran cantidad, y al aparecer la regia comitiva hizo objeto a Su Majestad y Altezas de entusiásticas demostraciones de afecto.

Desde el templo marcharon las Reales personas a la Casa de Misericordia, cuyas diversas dependencias visitaron con detenimiento, observando con especial interés las instalaciones de los talleres, cuya organización elogiaron repetidamente.

La Reina doña Victoria fué obsequiada con un admirable álbum, que contiene numerosas artísticas fotografías de la Casa de Misericordia.

## El turismo alemán

A bordo llevan hasta un aeroplano  
CADIZ, 3.—Ha llegado a este puerto un vapor de turismo alemán con 300 viajeros.

Traen a bordo un aeroplano para uso de dichas turistas, que ha evolucionado sobre la ciudad.

La mitad de la expedición ha marchado a Sevilla y Granada.

## La política americana

Represalias y refuerzos a Nicaragua.—Expectación en los Estados Unidos por la pérdida de un tren americano

MANAGUA, 3.—Se reciben noticias de que importantes destacamentos yanquis bombardean la región del Norte de Nicaragua como venganza por los cinco norteamericanos que fueron muertos.

Se sabe que han embarcado importantes refuerzos y que varios aviones han bombardeado aquellos contornos, siendo recibidos con nutridas descargas.

LONDRES, 3.—La noticia de la caída del convoy norteamericano en Nicaragua en manos de los liberales, ha provocado excitación en los Estados Unidos.

El encuentro se considera uno de los más serios registrados durante toda la campaña.

Hasta ahora se sabe que cinco marinos resultaron muertos y diez heridos.

Los liberales se apoderaron del tren, que llevaba ochenta mulas.

El comunicado oficial declara que el ataque se realizó con ametralladoras. El teniente Edward Oday mandaba el convoy, y al producirse el ataque escapó con diez soldados, conduciendo los heridos que pudieron recoger, hasta el campamento general.

En seguida enviáronse varios aeroplanos para dispersar a los liberales; pero los fusileros de Sandino contestaron al bombardeo de los aeroplanos acibullándolos con fuego de fusil y obligando a replegarse a varios de ellos.

Los telegramas oficiales de estos días aseguran que Sandino está completamente dominado.

En los círculos políticos de Washington se cree que este episodio animará y fortalecerá a los liberales.

La "Chicago Tribune" dice que la intervención norteamericana en Nicaragua ha llegado a su momento crítico, ya que coloca a Coolidge en el dilema de tener que abandonar Nicaragua o emprender una campaña en gran escala.

Sandino ha probado que es más fuerte de lo que parecía.

### En Méjico.—Pérdidas de los rebeldes

MEJICO, 3.—Según noticias oficiales del ministerio de la Guerra, en un encuentro sostenido por las tropas federales contra las tropas rebeldes, éstas tuvieron 74 muertos en el Estado de Jalisco.

En esta operación las tropas gubernamentales hicieron uso de toda clase de material de guerra, incluso los aviones.

Larreta apoyará a Irigoyen.—Da como seguro que éste triunfe en las elecciones argentinas

BUENOS AIRES, 3.—El diario "La Nación" publica una carta de don Enrique Rodríguez Larreta, dirigida a sus amigos, y en la cual dice lo siguiente:

"La victoria del partido radical destruye de momento la posibilidad de caer en un estado de anarquía política que nos amenazaba seriamente. Tengo, además, la seguridad de que el señor Hipólito Irigoyen, cuya elección para la Presidencia puede considerarse asegurada, se encuentra animado de los mejores propósitos e inspirado por los más elevados ideales."

Añade que el señor Irigoyen buscará la colaboración de prestigiosas mentalidades.

### Ha fallecido un Presidente de Colombia

BOGOTÁ, 3.—Ha fallecido el ex Presidente de la República, don Jorge Helguín.

Muerte de la madre política de Coolidge  
PARIS, 3.—El "Petit Parisien" publica un despacho de Nueva York dando cuenta del fallecimiento de la madre política del Presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge.

El doctor Calatayud Costa regresa de los Estados Unidos

NUEVA YORK, 3.—El radiólogo español doctor Calatayud, embarcará el lunes en el "Cristóbal Colón", de regreso a España, después de unos meses de conferencias en los principales centros científicos de los Estados Unidos.

Entrevistado por un corresponsal de la United Press, manifestó que jamás, durante sus muchos viajes, se le hizo objeto de tantas atenciones como las que acaba de recibir en los Estados Unidos. Atribuye esto a la simpatía honda que sienten los norteamericanos por España.

Con respecto a sus impresiones, expresó su admiración por el enorme progreso científico en los Estados Unidos, que es imposible estudiar por entero en el corto período de un mes que ha durado su visita.

"Propóngome—dijo—volver pronto para una temporada más larga."

Añadió el doctor Calatayud que durante su estancia aquí ha recibido varios hispanoamericanos en Nueva York, y tam ofrecimientos para establecer un hospital bien para una escuela de postgraduados, en la que sedarian facilidades a los licenciados españoles e hispanoamericanos para completar sus estudios en los Estados Unidos.

El doctor Calatayud dará esta noche su última conferencia de la serie en el hospital panamericano.

## Dictadura civil

### Consejo de ministros

El Consejo terminó ayer después de las nueve y media de la noche. El presidente volvió a conversar con los periodistas, y se expresó en los términos siguientes: —He dado cuenta a los ministros de los términos en que se resuelve la cuestión de Tánger, y espero dar mañana a la publicidad la nota oficiosa explicativa. Esta noche conoceré el texto literal del acuerdo—añadió sus líneas generales las saben S. M. el Rey y el Gobierno—, porque el documento está redactándose. Yo lo encuentro muy favorable, dentro del cuadro del régimen de Tánger y su zona. Del aspecto general del problema no era oportuno tratar en estos momentos. Francia se ha portado muy bien con nosotros, y ha demostrado una gran cordialidad y verdadera alteza de miras, suavizándose, por tanto, cuantas asperezas pudo haber en la cuestión.

### La referencia oficiosa

“Presidencia. — Real orden concediendo al Ayuntamiento de Sevilla la declaración de utilidad pública municipal, con los trámites abreviados, establecidos por decreto-ley del 20 de septiembre de 1926, para adquirir los terrenos necesarios al objeto de establecer la feria de dicha ciudad, cuyo campo ha sido ocupado en gran parte para el emplazamiento de la Exposición Iberoamericana.

Autorizando para el legal funcionamiento de la Asociación de Administrativos calculadores del Instituto Geográfico Catastrál.

Guerra. — Entrega al Ayuntamiento de Las Palmas de terrenos lindantes con la carretera de la Junta de Obras del puerto de La Luz.

Instrucción. — Proyecto de Real decreto facultando a Patronatos universitarios para conceder préstamos a los alumnos que habiendo demostrado notorias aptitudes de inteligencia y aplicación, costeándoles los estudios.

Otro, disponiendo que formen parte del Consejo del Patronato universitario de La Laguna los presidentes de las Mancomunidades de las provincias de Tenerife y Las Palmas.

Otro, disponiendo que la vacante de jefe de sección de Archivo, Biblioteca o Museo de dicho departamento se provea en un jefe de Administración de la plantilla de funcionarios administrativos del mismo, compensando dicha plaza con la amortización de las de cuatro oficiales terceros de Administración de la expresada plantilla.

Otro, autorizando para que puedan ser nombrados ayudantes numerarios de los Institutos de Segunda enseñanza los ayudantes interinos que hubiesen desempeñado cargos, con autorización del ministerio, durante cinco o más cursos académicos.

Hacienda. — Real decreto dictando normas para simplificar los expedientes de construcción de edificios para Aduanas.

Idem, cediendo al Ayuntamiento de Torrevieja un edificio del Estado en usufructo.

Idem, cediendo una parcela de la Moncloa para la construcción del Colegio de Huérfanos de funcionarios de Hacienda.

Fomento. — Real decreto creando una Jefatura de ferrocarriles.

### AMPLIACION

Préstamos a los alumnos universitarios. Los asuntos que llevó el ministro de Instrucción pública fueron todos interesantes, pero hay un decreto de importancia, que mereció elogios del Gobierno.

Se trata de facultar a los Patronatos universitarios para conceder préstamos a los alumnos aplicados e inteligentes, en los casos que se citan.

En la parte dispositiva se dice que estos préstamos se harán a los alumnos que hayan aprobado, por lo menos, un curso; que demuestren notoria laboriosidad, según el informe de los profesores, y los que por cualquier causa justificada, tal como una desgracia familiar que lleve envuelta la pérdida de fortuna, no puedan continuar la carrera.

Este préstamo puede concederle el Patronato, si así lo estima conveniente, hasta el término de la licenciatura.

### Los huérfanos de Hacienda

Una disposición llevó anoche el Sr. Calvo Sotelo, relativa a la cesión de una parcela de terreno en la Moncloa, cerca de la Dehesa de la Villa, con destino a la construcción del Colegio de Huérfanos de Funcionarios de Hacienda.

La parcela referida está próxima al lugar en que se está construyendo el Colegio de Huérfanos ferroviarios.

### El puerto de La Luz

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si se había tratado en el Consejo de la construcción de una Junta de autoridades de orden sanitario que cada día se hacen allí más urgentes. El general Martínez Anido contestó que, en efecto, era un asunto que estaba estudiándose, y que se proponía llevar al Consejo a la mayor brevedad.

### Nueva Jefatura de Ferrocarriles

Llevó a Consejo el conde de Guadalhorca un proyecto de decreto creando la Sexta Jefatura de Estudios y Construcción de Ferrocarriles, con residencia en Madrid.

El ministro justificó la necesidad del nuevo organismo, en vista del trabajo que pesa sobre las cinco Jefaturas existentes, dado el desarrollo de construcciones dispuestas últimamente, y que con el personal de las cinco que funcionan se hacía difícil cubrir el servicio excesivo que se le encomendaba.

## La formación del Mar Muerto

El doctor Baily Willis, de la Universidad de Stanford (California), en una conferencia dada en la convención de la Sociedad de Geología de América, ha expuesto curiosas teorías respecto a la formación del mar muerto.

Estima el profesor Willis que la enorme presión ejercida contra la superficie de la tierra hace millones de años es la única explicación lógica de la formación del mar muerto, que se halla a muchos metros bajo el nivel del Mediterráneo. El

doctor Willis, que estuvo en Palestina cuando ocurrieron los últimos terremotos dijo que observó allí dos centros alrededor de los cuales giraban los fenómenos sísmicos que causaron tan considerables daños en Jerusalén. Estaban situados uno a cada lado de la gigantesca hondonada, lo que le hace suponer que la región del mar muerto está formada por tres bloques estructurales.

Luego divagó el conferenciante sobre lo que él llama el conocimiento moderno y exacto de la estructura de la tierra en contraste con las ideas que de nuestro globo tenían los filósofos de la Edad Media.

Otro de los conferenciantes, Frank Dawson Adaves, del Canadá, dijo que en la Edad Media existía la creencia general de que el Océano tenía libre acceso a las entrañas de la tierra a través de huecos situados en el fondo del mar y que el agua salía a la superficie de nuevo a través de ranuras y de poros en las montañas y en los valles, perdiendo la salobridad a medida que se filtraba en su viaje a través de la corteza de la tierra.

El conocimiento que el geólogo moderno tiene del agua que fluye a la superficie de la tierra, formando ríos, fuentes etc., demuestra que el líquido elemento que sale al exterior tiene su origen en las lluvias, filtrándose el agua a través de las capas definidas, determinadas por la estructura geológica, y saliendo después por fuentes y manantiales a causa de la impermeabilidad de ciertas capas.

T. F. B. Taylor, de Fort Wayne, defendió la teoría de que en Norteamérica había formado parte en determinada época del continente europeo, del que se desprendió “flotando a la deriva” hacia el Oeste. Esta teoría fué rebatida por Arthur Keith, antiguo profesor de la United States Geologic Survey, quien demuestra que América estuvo siempre ocupando el mismo sitio que en la actualidad.

## El “Gallo” a Colombia

SEVILLA, 2.—Rafael Gómez ha puesto en práctica una de sus características espantadas; pero que le va a producir una suma de duros respetable.

A media noche, sin despedirse de nadie, ha cogido el automóvil y se ha marchado a Cádiz, con objeto de embarcar mañana mismo, si no se arrepiente, a bordo del “Comte Rosso”, que va a Colombia. El Gallo lleva un contrato formidablemente ventajoso.

A los amigos del Gallo les ha sorprendido esta genialidad del maestro; pero lo que más ha sorprendido en Sevilla es que la excursión a Colombia la va a hacer esta vez solo, dejando en tierra al pintoresco y variado “sequito” que le acompañaba siempre en sus aventuras viajeras.

## Casa Real

Su Majestad el Rey tuvo ayer la siguiente audiencia militar:

Capitán general de la primera región, barón de Casa Davalillo; general de división D. Jorge Fernández de Heredia, coronel de Caballería D. Juan de Orozco y D. Fernando Enrile Navascués y D. Félix Angosto, y de Artillería, D. José Perogordo; teniente coronel de Ingenieros don Ramón Valcárcel, comandante de Artillería D. Francisco Pérez Montero, capitán de Caballería D. Enrique Sánchez Ocaña, y tenientes de Artillería D. Miguel González de Castejón y de Caballería D. Carlos Pozzi.

## LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	Día 3
Interior 4 por 100	
F. ....	72,80
G. y H. ....	72,50
Exterior 4 por 100	
F. ....	00,00
E. ....	00,00
Amortizable 4 por 100	
Serie E nominales. ....	86,80
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto)	
Serie F. ....	000,00
Amortizable 5 por 100 1927 (con impuesto)	
Serie F. ....	92,00
Deuda Ferroviaria	
A. ....	000,00
B. ....	000,00
C. ....	000,00
Bonos del Tesoro	
A. ....	30,00
Ayuntamientos	
Madrid 1868. ....	99,50
Exprs. interior 1899. ....	00,00
Id. Id. 1909. ....	00,00
D. y Obras. ....	95,00
Ensanche. ....	000,00
Id. 1915. ....	00,00
Villa de Madrid 1914. ....	00,00
Id. Id. 1918. ....	91,60
Cédulas—Banco Hipotecario.	
4 por 100. ....	91,25
5 por 100. ....	98,75
6 por 100. ....	110,00
Acciones	
Banco de España. ....	000,01
Banco Hipotecario. ....	575,00
Banco Español de Crédito. ....	000,00
Banco Hispano Americano. ....	00,00
Tabacos. ....	221,00
Fénix. ....	392,00
Ferrocarriles Andaluces. ....	85,75
Madrid Zaragoza y Alicante. ....	568,00
Metro. ....	149,00
Norte de España. ....	587,50
Azucareras preferentes. ....	000,00
F. C. ....	114,50
F. P. ....	000,00
Azucareras ordinarias. ....	00,00
F. C. ....	00,00
F. P. ....	00,00
Obligaciones	
Río de la Plata. ....	256,00
Peñarroya. ....	000,00
Moneda extranjera	
Francos. ....	25,55
Francos suizos. ....	114,10
Francos belgas. ....	52,60
Liras. ....	51,35
Libras. ....	28,85
Dólares. ....	89,93
Dólares, cable. ....	000,00

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## De cinematografía

### “La pequeña vendedora”

Una pobre muchacha empleada en un gran almacén, se enamora del joven con quien trabaja y que resulta ser el hijo del propietario. Al ver la inclinación de su hijo, el padre trata de comprarla; pero resulta vencido por la dulzura de la muchacha. A pesar de haber sido desarrollado cientos de veces el argumento de “La pequeña vendedora”, es exquisito, tierno, dulce, patético. Técnicamente es un buen ejemplo obra que desde las primeras escenas se desarrolla suavemente; lo cómico y lo romántico alternan gratamente, y todo está tan bien descrito y desenvuelto tan lógicamente, que no recuerdo haber visto un sólo epígrafe narrativo. Al obtener tales resultados, se llega a una conclusión, que muchas veces ha surgido, y es que todo lo que el arte cinematográfico necesita son seres muy humanos y que los argumentos les den ocasión de actuar naturalmente. De esto proviene la grandeza de una película y no de los incidentes del argumento.

“La pequeña vendedora” ha sido tratada como un documento humano, y la espléndida dirección hace de ella una de las películas más atractivas que se han visto en la escena, siendo su independencia de las rutinas cinematográficas una de las causas que la hacen más agradable. Un ejemplo; Mary acompaña a Rogers a su casa-palacio, donde sus padres se asombran al saber que su hijo ama a una pobre muchacha dependiente de un almacén. Siendo de elevada cuna, no demuestran su emoción y se limitan a saludar a la joven con política, como su fuera un simple huésped de la casa, no demostrándole lo que les disgusta la idea de que llegue a ser su nuera. Al mismo tiempo, ella no procede como un clown, como sucede siempre en tales casos, según las normas cinematográficas. Está nerviosa, casi patética, pero completamente humana. “Creo que tengo dolor de cabeza”, dice casi suplicante.

En toda la película no hay una caricatura. Lucien Littlefield es un carterero demasiado viejo para su oficio que siente sobre sus espaldas el peso de su cartera, cuando se desploma en una vieja silla y recapa-cita sobre el hecho de que su mujer sea una cosa inútil. La forma cómo se ignoran cosas sin importancia es otra de sus excelencias. Carmelita, la hermana de Mary, es arrestada, no sabemos por qué ni nos importa.

Demuestra también que los lugares románticos no son esenciales, presentando el romanticismo en lindas escenas detrás de un camión, y una exquisita, que tiene por local el interior de una caja de embalaje.

“La pequeña vendedora” es una gran película, que añadirá brillo aún a una estrella tan rutilante como es la magnífica y pequeña mujer, que es su mejor ornamento. El mundo espera grandes cosas de Mary Pickford, y en esta producción no se verá desilusionado.

### LOS DEPORTES

## Ruiz vence a Cola por puntos

Había despertado gran interés entre los aficionados la “rentree” del ex campeón de Europa de los plumas y todavía campeón de España de la categoría, que militaba, anoche, por vez primera, en la de los ligeros.

El combate respondió a la expectación despertada. Ruiz, sin tener que someterse a “sacrificios” para reducir peso, se nos antojó más entero, más “hecho” que en sus últimos decepcionantes combates.

Venció a Cola, y le venció justamente, por suficiente margen de puntos que no dieron lugar a la más ligera incisión entre los jueces y público respecto a la justicia del fallo.

Creemos que Ruiz, bien preparado, si sigue su “performance” comenzada anoche con tan halagüeños auspicios, puede hacer un papel bastante airoso en la nueva categoría.

Cola se mostró menos “científico” de lo que de él se esperaba; aunque precisó bastantes golpes e hizo algunas fintas que contrarrestó con su enorme bravura al valleciano. De todo modos, agradó mucho por su corrección y excelente escuela.

Los dos recibieron una gran ovación. Castro Calvo, el “as” hispanoamericano, y el negro Frías, hicieron diez asaltos, siendo el resultado un “match” nulo. Ambos pegan fuerte y tienen suficiente “clase”. También fueron aplaudidos.

Anteriormente, Ruiz (peñit) batió a V. García, por gran diferencia de puntos.

Chamorro y Echevarría hicieron cuatro asaltos, en los que abusaron de trucos y marrullerías, tales como sujetarse, etcétera. Los jueces dieron el “match” a Chamorro, por puntos, pero lo más justo hubiera sido “match” nulo.

No fueron aplausos, precisamente, lo que oyeron del respetable.

Bella y Liberato, el campeón oficial de Portugal, hicieron cuatro asaltos preciosos, en que la acometividad del lusitano y la fantástica rapidez de sus golpes, se vieron certeramente contrarrestados por la serenidad de Bella que tuvo “groggi” a su contrario. El árbitro debió parar este combate en el cuarto asalto, pues el campeón de Portugal, en difícilísima situación asumió un castigo excesivo de Bella, que le pegó cómo y cuanto quiso. Otro gran combate.

En fin, la velada un éxito y el teatro lleno hasta más no poder.

## Desde Berlín

Derivaciones de la aplicación de los fondos secretos de Marina.—Trabajos de las Comisiones del Reichstag.—Mejora de los servicios postales.—La campaña electoral

BERLÍN, 3.—La situación política en Alemania se complica por el hecho de las repercusiones políticas en el asunto “Phoebus”. Los partidos políticos exigen del Gobierno que se haga la mayor claridad en torno a la desaparición de los fondos secretos consagrados por el capitán Lohman, del ministerio de Marina, a negocios sucios, entre ellos el de la película política “Phoebus”; pero el canciller se

resiste y hace toda clase de esfuerzos para evitar el escándalo.

—La Comisión principal del Reichstag ha continuado la discusión del presupuesto de Marina. El general Groener insistió para que fuese aprobado el proyecto de construcción de un crucero acorazado. Los socialistas y los demócratas se opusieron a ella por razones de índole financiera; en cambio, el centrista Wegemann se mostró favorable al proyecto.

—La Comisión jurídica del Reichstag ha examinado hoy el proyecto de reforma del Código penal, aprobando una resolución encaminada a limitar el uso del juramento en los actos judiciales.

—En la reunión del Consejo de administración de Correos del Reich el ministro de Comunicaciones declaró que después de Pascua se emitirá un empréstito de 200 millones de marcos destinado a la mejora de los servicios postales.

—En previsión de las elecciones generales que van a celebrarse, el partido socialista ha acordado no celebrar su Congreso anual.



## BAILES MODERNOS

Plaza del Carmen, 1.

UNICA ENSEÑANZA GARANTIZADA VERDAD

## El premio Fastenrath ha sido otorgado a don Félix de Llanos y Torriglia

La Academia Española ha aprobado por unanimidad el dictamen de la Comisión del premio Fastenrath proponiendo para éste al ilustre académico de la Historia don Félix de Llanos y Torriglia, por su libro “Así llegó a reinar Isabel la Católica”.

## Don Armando Palacio Valdés

El médico de cabecera encontró ayer al señor Palacio Valdés sin fiebre, sintiendo menos dolores el enfermo.

El estado del distinguido académico es relativamente satisfactorio, dentro de la gravedad.

## Desempeño gratuito de ropas y alhajas

El Consejo de Administración del Monte de Piedad acordó liberar gratuitamente los empeños de alhajas valoradas en menos de 50 pesetas y hechos antes de 1 de enero de 1914, y los de ropas, con un valor menor de 100 pesetas, que se hubiesen empeñado antes de 1 de enero de 1916.

El beneficio, pues, alcanzará a las alhajas que valgan menos de 50 pesetas y que lleven catorce años empeñadas, y a las ropas que están empeñadas hace doce años y tienen un valor menor de 100 pesetas.

Es el primer año que se concede la liberación gratuita de los empeños de alhajas.

Los empleados del Monte de Piedad realizan un prolijo trabajo de examen de todas las partidas que existen en las depositarias para conocer las que están comprendidas en el beneficio concedido.

Los de la sección de ropas examinarán todas las partidas de renovación existentes y las de alhajas, unas 30.000 operaciones, o cajitas que contienen las alhajas.

## Cuatrocientos hombres condenados

WELLINGTON, 3.—Se ha hecho pública la sentencia condenando a los miembros de la Policía ilegal de Samoa, que ayer fueron declarados culpables por el Tribunal.

Dicha sentencia condena a cada uno de los 400 individuos que constituían dicho Cuerpo ilegal de Policía a seis meses de prisión.

## El testamento de Thomas Hardy

LONDRES, 3.—El gran novelista inglés Thomas Hardy ha dejado sus bienes, tasados en 91.707 libras esterlinas, a su esposa y miembros de su familia. Lega tratos suyos a varias bibliotecas públicas, y da instrucciones para el empleo de diferentes manuscritos, libros y papeles.

Un rasgo interesante del testamento es que en él se pide la publicación de sus poemas en ediciones baratas, con objeto de que estén al alcance de los lectores pobres.

## Supresión de la pena de muerte en Ceylán

LONDRES, 3.—Comunican de Colombia que el Consejo legislativo ha votado una resolución aboliendo la pena de muerte en la isla de Ceylán.

## Tribunales

De la comisión a la estufa Pablo García concertó con un señor Morales, de Valladolid, la venta en comisión de aceites, en el Brasil, y en efecto, vendió en dicha República aceite por cantidad de 30.000 pesetas, que no abonó al comitente.

A los dos años de formalizada esta venta se presentó en Puente Genil una querrela por el delito de estufa contra Pablo García, que a la sazón se encontraba ausente, y que más tarde fué procesado y condenado por el delito de estufa a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

Contra esta sentencia se interpuso recurso de casación que he defendido ante la Sala segunda del Tribunal Supremo el Letrado don Arturo Armenta que ha sostenido con verdadera competencia jurídica los interesantes aspectos legales en que se fundamenta el recurso. Sostiene el Letrado recurrente que no existen en los hechos probados el delito de estufa sino que se trataba de comisión o mandato mercantil; que el artículo 339 de la ley orgánica del poder judicial impide terminantemente juzgar al procesado por hallarse fuera de España al iniciarse el procedimiento, y porque además el querellante Morales desistió de la querrela antes de llegar a juicio considerando que en efecto existía comisión o mandato mercantil.

C. C.

## Continúa el misterio en torno al asesinato del jesuita Paredes

PARIS, 3. — El comisario de Policía encargado de las investigaciones relacionadas con el crimen de la calle de Varennes ha interrogado esta tarde al señor De Jernel, maestro de capilla en la iglesia de las misiones extranjeras de la calle de Sevres. Este señor ha declarado que a su juicio, el sacristán Eguino es completamente ajeno a la muerte del señor Paredes.

## NECROLOGIA

Hoy se cumple el noveno aniversario de la muerte de nuestro distinguido amigo el hexamo. Sr. D. Tomás Barreda y Rodrigo, padre de nuestro estimado compañero de Redacción el inteligente periodista don Dionisio Barreda, a quien reiteramos nuestro pésame.

## Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a pala: Amorebieta I y Villaro II contra Azurmendi y Araguistain. Segundo, a remonte: Lasa y Guetaria contra Mina y Ugarte.

PRINCESA.—A las seis y media y diez y media: Paloma.

CALDERON.—A las seis y media y diez y cuarto: El demonio fué antes ángel.

LARA.—A las seis y cuarto y a las diez y media: El milagro y La última novela.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: El raid Madrid-Alcalá.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto: Un caballero español. A las diez y cuarto: Tambor y Cascabel.

ESLAVA.—A las seis y cuarto: La Casca (bañadero de moda). A las seis y diez y media: El cabaret de los Narcisos y COMICO.—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.—A las cuatro y media, seis y media y diez y media: La del soto del Parral.

ROMEA.—A las seis y media y diez y tres cuartos: Daddy-Doll.

### PARA EL LUNES

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte: Salsamendi y Tocolo contra Ochotorena y Vega.

Segundo, a pala: Gallarta II y Lejona contra Badiola y Ermúa.

PRINCESA.—A las seis y media y diez y media: Paloma.

CALDERON.—A las seis y media y diez y cuarto: El demonio fué antes ángel.

LARA.—A las seis y media y diez y media: La última novela.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media: El raid Madrid-Alcalá.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Un caballero español.

ESLAVA.—A las seis y media: La Casca (bañadero de moda). A las diez y media: El cabaret de los Narcisos y Roxana, la cortesana.

COMICO.—A las seis y media y diez y media: Un alto en el camino.

FUENCARRAL.—A las seis y media y diez y media: La del soto del Parral.

ROMEA.—A las seis y media y diez y tres cuartos: Daddy-Doll.

## BENZO-ZINAMICO

HEROINADO

## Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

IMPRENTA EDITORIAL ESPAÑA Minas 1.—Teléfono 54-914

## Noticias de provincias

Reparto de tierras entre los vecinos de Robliza de Cojos

**SALAMANCA, 3.**—El Instituto Nacional de Previsión ha concedido un préstamo al pueblo de Robliza de Cojos para la compra de tierras de labor y montes de encina y pastos en Coto Redondo, propiedad hasta ahora del industrial salmanitano don Bonifacio Riegos. La tierra será distribuida entre el vecindario del pueblo de Robliza, que se compone de 130 familias. En el pueblo reina grandísimo entusiasmo por esta resolución del Instituto. El préstamo será amortizado en treinta años, y abonarán un 5 por 100 de interés. Pidiendo vagones para transportar naranjas

**ORIHUELA, 3.**—Los exportadores y propietarios y obreros interesados en la riqueza naranjera de esta localidad, acordaron en una reunión celebrada pedir apoyo a la Prensa para que haga gestiones con objeto de que sean facilitados vagones de ferrocarril para la exportación de la naranja, que tan necesarios son.

**Noticias de Cádiz**  
**CADIZ, 3.**—El Ayuntamiento ha acordado que sean colocadas nuevamente en sus sitios las antiguas losetas halladas con los rótulos de las calles de esta capital.

Ha fallecido el ilustre catedrático jubilado de esta Facultad de Medicina, don Francisco Millán, gran cirujano. Su muerte ha sido sentidísima.

**El aceite y las frutas de la Jurde y Sierra de Gata**

**CACERES, 3.**—Con asistencia de representantes de los pueblos de la Sierra de Gata y de Las Jurdes se reunió una asamblea en el de Hoyos para pedir la más rápida construcción del ferrocarril internacional de Plasencia a la frontera portuguesa y se acordó solicitar que el trazado se acerque en lo posible a la sierra a fin de dar fácil salida a la enorme producción de aceite, que excede de doce millones de litros anuales, y a la extraordinaria abundancia de frutas, que suele perderse por falta de medios de transportes.

Para tratar de este asunto se celebrará próximamente otra Asamblea en Plasencia.

**Las cuentas del "Litri"**

**SEVILLA, 3.**—Un periódico local publica una información onubense, de la que copiamos:

"Por el Juzgado de esta capital se ha dictado sentencia en el pleito seguido a instancia de doña Margarita Gómez Fernández, madre del malogrado matador de toros paisano nuestro Manuel Báz Quintero (Litri), contra don Miguel Báz Quintero. En la sentencia se declara nulo un documento que obraba en poder de dicho señor, en el que Manuel Báz Quintero declaraba haber liquidado cuentas con don Miguel Báz Quintero, con sus correspondientes recibos de saldo, y se le condena, como administrador, durante toda la vida, de Litri, a rendir cuentas a doña Margarita Gómez y entregarle el remanente que de dicha liquidación resulte."

**Lo del Banco Vasco**

**BILBAO, 3.**—En la reunión de esta tarde de la Comisión liquidadora del Banco Vasco se acordó, a partir del 15 del corriente, pagar los créditos ordinarios en una proporción del 30 por 100.

La cantidad a satisfacer por este concepto asciende a 6.000.000 de pesetas.

Ayer se ha levantado el embargo que pesaba sobre los valores de don Pablo Galindez, ex consejero del Banco Vasco, que fueron pignorados y que ascienden a 1.000.000 de pesetas, pasando a la propiedad del citado señor.

**La reunión de la Comisión Permanente del Certamen Iberoamericano**

**SEVILLA, 3.**—Se ha reunido la Comisión permanente de la Exposición bajo la presidencia del señor Cruz Conde.

Después de despacharse diversos asuntos de trámite se dió cuenta de que el Uruguay había designado al doctor Torres para comisario general de aquella República en la Exposición.

Quedó enterada la Comisión de que Murcia había nombrado comisario de aquella provincia en el Certamen a don Isidoro de la Cierva; y que La Coruña enviará los planos del pabellón que se propone construir, a fin de que se le designe el terreno.

**Buques de guerra en Almería**

**ALMERIA, 3.**—Procedentes de Cartagena han llegado a este puerto los acorazados españoles "Alfonso XII" y "Jaime I", que arbolan la insignia del almirante jefe de la escuadra.

Al entrar en la bocana del segundo de los citados buques, la banda de música, colocada en la toldilla de popa, interpretó un pasodoble.

**Una "buñolada" de honor**

**VALENCIA, 3.**—El Círculo de Bellas Artes ha organizado un homenaje en honor de los tripulantes del ya famoso autotubo número 26, que hizo el "raid" Malvarrosa-Madrid y regreso llevando varios periodistas y artistas de esta capital.

Consistirá el homenaje en una "buñolada", que se celebrará el día de San José y a la que están invitados los numerosos escritores, periodistas y artistas de Madrid que vendrán a Valencia con motivo de las "fallas".

**Banquete a un coronel**

**SAN SEBASTIAN, 3.**— Los jefes y oficiales del regimiento de Zapadores Minadores ofrecerán mañana un banquete a su coronel, señor Gállego, que ha sido destinado a mandar el regimiento de Telégrafos.

El coronel Gállego, apreciadísimo por sus subordinados, cuenta aquí con generales simpáticos.

**Los vinos del Priorato**

**TARRAGONA, 3.**—En Torroja se celebró una reunión de delegados de todos los pueblos de la comarca del Priorato, a fin de tratar de la delimitación legal de la misma, con objeto de dar mayor valor a los vinos que, con el nombre de Priorato, han conquistado en el mercado de Europa

y evitar que ostente esta marca los de pueblitos cercanos que no pertenecen a dicha comarca del Priorato. Se acordó pedir un informe a la Rioja, que también tiene en trámite su delimitación.

**El capitán general de Burgos**  
**SAN SEBASTIAN, 3.**— El capitán general de la región visitó hoy los terrenos en que se construirán el nuevo cuartel de Artillería y el Hospital Militar.

Es probable que mañana regrese a Burgos.

**Inauguración de un vía crucis**

**TOLEDO, 3.**—Regresó de Madrid el Cardenal Segura.

Ayer tarde se ha verificado con gran solemnidad la inauguración del vía crucis provisional en la catedral, formado por sencillas cruces de madera, mientras se construye otro más en armonía al templo primado.

Ha sido instalado en el trascoro. Ofició el Cardenal de medio pontifical, recorriendo las estaciones seguido de enorme gentío. Después pronunció una alocución, exhortando a las prácticas piadosas, muy especialmente en este santo tiempo de Cuaresma.

**Monumento a Curros Enríquez**

**CORUNA, 3.**—La Junta de Gobierno de la Real Academia Gallega acordó anunciar a concurso el proyecto de erección de un monumento a Curros Enríquez. Las bases se harán públicas, coincidiendo con el aniversario de la muerte del insigne poeta.

**El hallazgo de restos humanos**

Ayer conferenció con el juez el médico forense doctor Pombo, quien estuvo largo rato con la autoridad judicial.

Al salir le abordaron los periodistas; pero se negó a hacer manifestación alguna, alegando que los trabajos técnicos de los médicos siguen su curso natural y nada se puede decir de momento.

Antes de abandonar los pasillos del Juzgado los periodistas pudieron comprobar que el juez señor Fernández y Fernández de Quirós había remitido una copia íntegra al doctor Maestre del informe enviado por el Instituto Geológico acerca de las tierras donde se descubrieron los restos que tanto trabajo originan en estos momentos.

**Los trabajos del señor Maestre.—Impresiones de la tarde**

A las cinco de la tarde llegó a la Facultad de San Carlos, donde está instalado el laboratorio del Instituto de Medicina Legal, el doctor Maestre, presidente de la Comisión de médicos que estudia los restos aparecidos en la calle de Cea Bermúdez.

Varios periodistas que le aguardaban hablaron con el ilustre hombre de ciencia, que aseguró que los trabajos realizados por la Comisión hasta la una de la tarde, como los que se iban a realizar por aquellas horas tendían única y exclusivamente a concretar el sexo a que pertenecían las criaturitas cuyos huesos se estudian.

Esta tarea—afirmó el señor Maestre—es de difícil ejecución, y todos nosotros estamos en estos momentos estudiando sobre tratados y revistas modernísimas la aclaración a tan interesante incógnita.

Dijo también el doctor Maestre que había recibido del Juzgado de instrucción del distrito de la Universidad la copia del dictamen emitido por los geólogos acerca del análisis de las tierras donde se descubrieron los restos.

—Claro es—repuso—que no he tenido tiempo ni siquiera de oír dicho documento, operación que llevaré a cabo esta noche, después de cenar.

Por último, el doctor Maestre se ofreció incondicionalmente a los periodistas, asegurando que todo funcionario tiene el deber de dar publicidad a su actuación siempre que con ello no lesione los intereses de Estado o perturbe la marcha de una acción judicial.

—De aquí a tres o cuatro días es probable—dijo el sabio doctor al despedirse de los periodistas—que realice una investigación científica sobre los terrenos donde los huesos fueron descubiertos.

## Incendio en un templo

**Heroico rasgo de un sacerdote**

**SALAMANCA, 3.**—En las primeras horas de la noche, cuando se retiraba a sus habitaciones particulares, situadas en las inmediaciones de la iglesia parroquial, el referido sacerdote observó que del interior del templo salía una densa humareda. El señor Fuentes penetró rápidamente en el campanario y dió la señal de alarma.

Ya entonces pudo darse cuenta el párroco de El Arco de la magnitud del incendio, pues por una de las ventanas de la torre observó que grandes llamas invadían por completo la iglesia.

El señor Fuentes descendió inmediatamente del campanario, y sin temor alguno se encaminó al altar mayor de la iglesia, totalmente invadido por el fuego. Atravesando la densa humareda, y abriéndose paso a través del incendio, pudo llegar el sacerdote hasta el Sagrario, y una vez allí sin preocuparse de que las llamas envolvían su cuerpo y prendían en sus ropas, logró salvar las Sagradas Formas y los Santos Oleos que depositó en su domicilio particular. Inmediatamente regresó al templo, y aun consiguió librar del incendio varias imágenes.

El vecindario, que acudió en tropel a la iglesia, dedicó sus esfuerzos a tratar de sofocar el fuego. Entonces pudieron darse cuenta de que el señor Fuentes, que no cejaba en su propósito de hurtar al imperio de las llamas cuantos objetos de valor se guardaban en el templo, se hallaba gravemente lesionado a causa de las extensas quemaduras sufridas.

## El nuevo embajador de Inglaterra en Madrid

**LONDRES, 3.**— El Rey ha aprobado el nombramiento de sir George Grahame, actualmente embajador en Bruselas, para desempeñar igual cargo en Madrid.

## Noticias de Barcelona

Una ventana gótica.—Accidente mortal.—La próxima visita de catedráticos  
**BARCELONA, 3.**—Por la Dirección general de Seguridad se ha dado orden a la Policía destinada en nuestra ciudad para que comunique a los dueños de establecimientos donde se venden gorros para estudiantes la prohibición de efectuarlo hasta tanto recaiga solución ministerial respecto al uso de los mencionados gorros. Las existencias que tengan dichos establecimientos quedarán en depósito en los mismos.

—En el segundo piso de la Casa de la Ciudad, se ha encontrado una ventana gótica que estaba tapada.

—Comunican de Lérida que en el vecino pueblo de Pla de Sant Tirso el obrero Ramón Tudela que se dirigía a las obras de la carretera que se construye en aquella localidad, resbaló y cayó por un despeñadero, causándose tan graves heridas que falleció a los pocos momentos.

—En el despacho rectoral se han reunido el rector, el catedrático de Medicina, señor Trias, y el jefe de ceremonial del Ayuntamiento, para tratar de la próxima visita a Barcelona de los catedráticos de Medicina de la Universidad de Montpellier.

—Comunican de Lérida, que cuando esta mañana iba a efectuarse la recepción definitiva de los apartos de lavado y desinfección del nuevo hospital, al dirigirse un Comisión de diputados al pabellón en que debía efectuarse, la caldera de la estufa de desinfección, que estaba en prueba, estalló, derribando un tabique y la puerta del pabellón, sin que ocurrieran desgracias personales.

—El Juzgado especial ha dado por concluido el sumario instruido contra Eduardo Esteve, dueño de una farmacia de la calle del Arco del Teatro, y contra Maximino Reig, a quienes se ocupó fuerte cantidad de tóxicos que tenían ocultos en la farmacia.

—El médico de la Cárcel de Mujeres ha entregado el dictamen relativo al estado mental de doña Josefa Fuertes, autora de la muerte de su esposo. El dictamen, según se decía por los pasillos del Juzgado, coincide en casitodos sus puntos con el que redactaron los médicos forenses en el sentido de apreciar en doña Josefa una locura moral.

—Dicen de Tarragona que doña Carmen Garcerán, que habita en la ronda de San Pedro, tomó a su servicio a un joven, por mediación de una Agencia; horas más tarde doña Carmen tuvo necesidad de abandonar su domicilio, y cuando regresó se encontró con la sorpresa de que su criada había desaparecido, llevándose un imperdible de oro y brillantes valorado en 500 pesetas.

—Por la Policía ha sido detenido Pascual Gargallo García, reclamado por el Juzgado como supuesto autor de gran número de robos cometidos en la barriada de Horta.

## Telegramas breves del extranjero

**NUEVA YORK, 3.**—El conocido organizador Tex Rickard anuncia que Dempsey vuelve al ring. Ha añadido que el ex campeón recomendará pronto su entrenamiento, pues está decidido a contender en un combate con Tunney. La lucha se efectuará en septiembre próximo.

**BASSORA, 3.**—Se afirma que el segundo de los más importantes "cheiks" del Medjed está preparando un avance contra Kowalt y la frontera del Irak, al frente de veinte mil hombres.

Un tren blindado circula en la actualidad entre Shaibah, localidad situada cerca de Bassora, y la base aérea de A-Ur, a ciento millas del noroeste.

**SOFIA, 3.**—Ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Ferrocarriles, señor Guerguieff.

**ANGORA, 3.**—En vista de la importancia que adquieren las relaciones comerciales angoturcas, el Gobierno de Turquía ha acordado nombrar vicecónsules en Malta, Sheffiel, Cardiff y Glasgow, y también en Dublín.

**NUEVA YORK, 3.**—El boxeador Heeney después de su combate de anoche, y hablando con un grupo de periodistas, ha dicho: "Prefiero luchar con Delaney un millón de veces mejor que hacerlo una sola vez con el español Paulino."

## La cátedra de don Miguel de Unamuno

Una real orden de la Presidencia publicada ayer dispone que se cumpla la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo, que absuelve a la Administración general del Estado contra la demanda de don Miguel de Unamuno contra la real orden de 28 de octubre de 1924, que se deja firme y subsistente y por la que se entendió que había renunciado a su destino de catedrático de la Universidad de Salamanca.

**EL PRIMER VIERNES**

## Visita al Cristo de Medinaceli

Como todos los años, ayer, primer viernes de marzo, comenzó la visita de fieles a la imagen de Jesús Nazareno, que se venera en la capilla del antiguo palacio de Medinaceli.

A las doce en punto de la noche de ayer fueron abiertas las puertas para el acceso de fieles, que desde algunas horas antes esperaban formando dos largas filas: una, que seguían las calles de Jesús y Lope de Vega, hasta el paseo del Prado, y otra, que ascen-

dia desde el Prado, por la plaza de Cánovas y la calle de Cervantes.

A la una y media de la tarde marchó el Rey, en automóvil, a la iglesia de la plaza de Jesús para visitar la histórica imagen del Nazareno, allí expuesta.

Recibieron a Su Majestad a la puerta del templo la Comunidad de capuchinos y casi todos los miembros de la Real Esclavitud.

El Monarca pasó seguidamente al interior de la iglesia y se prosternó ante la venerada imagen, orando breves momentos.

Al salir del templo fué objeto de unas sinceras demostraciones de simpatía por parte del numeroso público estacionado en la calle.

## Sucesos de última hora

Trabajando en una obra en construcción en la calle de María Guzmán, 29, se cayó desde el quinto piso, el albañil José Prieto, de veinte años, con domicilio en Pizarro, 10. Tasladado a la Casa de Socorro, falleció a causa de las gavisimas lesiones sufridas.

—El encargado del taller de reparaciones de automóviles sito en Alcalá, número 182, Antonio Candelas, denunció la sustracción de un magneto y diversas piezas valoradas en 150 pesetas.

—Por quemarse el hollín de una chimenea se produjo un conato de incendio en la calle Mayor, 23, que fué sofocado rápidamente.

—En el Café Español, dos desconocidos le timaron por el procedimiento de las "misas", 1.350 pesetas a Pedro Liébana, de cuarenta años, que reside en Herencia (Ciudad Real).

—Cuando regañaban dos sujetos en una taberna de la calle de la Luna, y al separarlos, Juan Rodríguez, de treinta y tres años, domiciliado en Pozas, 8, le quitaron la cartera con 250 pesetas.

## DE MUSICA

Ante el enorme éxito obtenido por este artista en su recital de ayer y cediendo a los ruegos de numerosos aficionados que no pudieron asistir, Sauer, el mago del piano, dará un recital de despedida mañana domingo a las once de la mañana, en la Zarzuela. Interpretará el siguiente programa: "Andante", Hayd; "Sonata apasionata", Beethoven; "Balada", "Nocturno", "Impromptu, dos estudios y Polonesa", Chopin; "Le retour", "Intermezzo" y "Murmullo del viento", Sauer; "Vals olvidado", y "Rapsodia 12", Liszt.

He aquí los programas que el gran violinista Mischa Elman interpretará en la Zarzuela los días 6 y 9 del actual, a las seis de la tarde:

Primer programa: Sonata en mi mayor, Haendel; Sinfonía española, Lalc; Adagio y fuga, Bach; Largo, Gluck-Ries; Le Tambourin, Leclair-Nachez; Adagio, Hurlbusch-Press; Siciliana y rigodón, Francoeur-Kreisler; Vidni aus Baal Stem, Ernest Bloch; Une chasse... loin, Philippe Gaubert; Nocturno, Elman Grieg; Polonesa en la menor, Wieniawsky.

Segundo programa: Sonata núm. 5 en fa mayor, Beethoven; Chacona, Bach; Concierto en mi menor, op. 64, Mendelssohn; Adagio, Mozart; Danza de Colineti, Gretry-Franko; Nocturno, Chopin-Wilhelmy; Contredanses, Beethoven-Elman; Dondo caprichoso, Saint-Saens.

## Arbitraje, seguridad y desarme

El Comité de Seguridad termina sus trabajos.—La Comisión preparatoria del desarme

**GINEBRA, 3.**— El Comité de Seguridad ha dado anoche por terminados sus trabajos.

En el informe concluido por él establece la conveniencia de aceptar el proyecto francés.

Dicho Comité adoptará seguramente la próxima semana una resolución, de acuerdo con las proposiciones de los señores Hunden (Suecia) y von Simon, cuyo texto ha sido ultimado ya por el Comité de redacción.

Parece que la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme invitará a votar esa resolución en el caso de que algunos países quieran reforzar su seguridad haciendo entre ellos pactos particulares.

Esos países podrían aceptar los buenos oficios del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se prestarían después de examinar detalladamente la cuestión y los intereses de la paz; pero tal aceptación deberá ser voluntaria, por estar encaminados esos buenos oficios a buscar soluciones satisfactorias.

## Riña tumultuaria en la India

Cuatro personas muertas y diez y seis gravemente heridas

**LAHORE (India), 3.**— Se reciben en esta ciudad noticias de haberse producido una riña tumultuosa en Montgomery (Pundjab), riña que llegó a tomar proporciones de batalla campal.

El origen del suceso ha sido la riña entre dos propietarios rurales, entre los que existían antiguos odios.

Iniciada la disputa, en ella fueron intervinendo los familiares, criados y vecinos de los contendientes, haciéndose precisa la presencia de los agentes de la Policía para poner fin a la contienda.

Han resultado muertas cuatro personas y dieciséis gravemente heridas.

## Noticias de aviación

Se inicia el vuelo Paris-El Cabo  
**PARIS, 3.**—El aviador Mauler, que se propone realizar el vuelo Paris-El Cabo, salió hoy del aeródromo de Le Bourget, a las doce y treinta y cinco.

A las diez y ocho y quince aterrizó en La Martinerie, en las cercanías de Chateau Rouge, donde termina la primera etapa de su viaje.

**El primer avión-correo para América del Sur**

**CASABLANCA, 3.**—Esta tarde, a las cinco y media, salió el primer avión-correo para América del Sur, llevando, además de la correspondencia recogida en Marruecos, la procedente de Francia que trae un avión salido de Toulouse esta mañana, y al que se espera aquí a las cinco de la tarde.

El correo marroquí a la América del Sur fué recogido a las dos de la tarde, habiéndose notado gran animación entre los filatelistas, despertada por las estampillas de Correos usadas en este primer viaje.

**Costes y Le Brix a Detroit**  
**NUEVA YORK, 3.**—Los aviadores franceses Costes y Le Brix salieron esta mañana, a las once, para Detroit.

El día 15 de los corrientes embarcarán en San Francisco con rumbo a Tokio.

**El capitán Hinchliffe intentará superar la marca de distancia**

**LONDRES, 3.**—El capitán Hinchliffe, que acompañó como piloto al señor Levine en el intento de vuelo sin-escala a la India, y que terminó con un aterrizaje forzoso en Austria ha vuelto al aeródromo de Cramwell con un monoplano Stinson-Detroitter, en el que se propone intentar superar la marca de larga distancia.

El aparato es similar al "Miss Columbia".

## Descarrila el rápido Paris-Cerbère

**PERPIÑAN, 3.**— Esta madrugada el rápido Paris Cerbère, ha descarrilado sobre el puente metálico que pasa sobre la carretera de Thuir, a causa de la rotura de los railes.

Seis vagones han volcado. A consecuencia del descarrilamiento, parte del paso interior del puente se ha hundido y gran cantidad de astillas, hierros y otros escombros han caído sobre la carretera, obstruyéndola completamente.

No ha habido heridos. La longitud de vía deteriorada es de unos 120 metros.

La carretera de Thuir ha quedado interrumpida a la circulación hasta el completo desescombro.

## Tragedia familiar

Desaparece para suicidarse, y su marido, al buscarla, perece

**MELILLA, 3.**— El joven Lorenzo Iglesias Fornos, natural de Albacete, se presentó ayer al comisario de Policía, denunciando que su esposa, Amparo Garcia Silva, de veintitrés años, también de Albacete, había desaparecido del domicilio conyugal.

La fugitiva había dejado dos cartas, una dirigida a sus padres, en la que les pedía perdón por lo que iba a hacer.

También les decía en la carta que su esposo era muy bueno, y que arrepentida de todo había decidido quitarse la vida, para lo cual se arrojaría al mar desde considerable altura.

La Policía en vista de ello realizó gestiones para buscar a Amparo, las cuales resultaron infructuosas.

A primera hora de la mañana Lorenzo Iglesias, que también buscaba a Amparo por los acantilados, tuvo la desgracia de caerse entre unas rocas, y fué extraído con tan graves heridas que falleció horas después en la Casa de Socorro, donde se presentó Amparo, que apareció al enterarse de lo ocurrido.

Al ser interrogada por el juez dijo que su marido era muy celoso, y confirmó que se proponía suicidarse; pero que a última hora se arrepintió, por no dar más disgustos.

## POLITICA

Hoy no hubo despacho de ministros en Palacio.

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, sin recibir ninguna visita.

Regresa el día 10 de marzo se anuncia el regreso a Madrid de la Reina Victoria y los infantes.

Con el ministro de Fomento conferenció hoy el señor Yanguas, acompañado del ingeniero señor Ruiz Valiente, para hablarle del problema del plomo.

Poco puede decirse de la sesión bursátil de hoy, donde la mayoría de los valores repiten sus cotizaciones.

La Deuda reguladora del Estado cierra a 72,80 con desventaja de 15 céntimos, las acciones ferroviarias continúan su marcha ascendente y los Explosivos no se cotizan.

Los francos continúan a 23,36; las libras, a 28,85 y los dólares suben de 5,92 a 5,93.

**LA SOLEDAD-FUNERARIA**  
**DESENGAÑO 10 TELFO 13050**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST**

# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Pildoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

## Para Jamones y salchichones

**RICO**

Conde de Romanones, 12

ZAMBRANA - Puerta de Moros, número 5  
Farmacia de San Lorenza, Arguñona, 7  
MADRID

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

**Tintura BSSYRIS**

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA

La sangre viciada origina los mayores trastornos

## El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal.  
De usted afmo. y s. s. q. e. s. m.,  
Miguel Font Bonifaz, 3.º primer, San-

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

## Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5.  
Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis